
Gemeinderatssitzung
Am Montag, 11.04.2016, findet im Sitzungssaal des Rathauses
Warthausen eine öffentliche und nichtöffentliche Gemeinderats-
sitzung statt. Zur öffentlichen Sitzung ab 20:00 Uhr wird
freundlich eingeladen.
Tagesordnung:
1. Bürgerfragestunde
2. Bekanntgabe in nichtöffentlicher Sitzung gefasster

Beschlüsse
3. Neugestaltung der Außenanlage katholischer Kindergarten

St. Elisabeth Warthausen
4. Umbau und Neugestaltung der Sport- und Freizeitanlage

beim Sportplatz Birkenhard
- Vorstellung der Ausführungsplanung

5. Verschiedenes
Die Sitzungsunterlagen können beim Bürgermeisteramt im Zim-
mer 11 eingesehen werden. 

Sitzung des Technischen Ausschusses
Am Donnerstag, 14.04.2016, findet um 17:00 Uhr im Sitzungs-
saal des Rathauses Warthausen eine öffentliche Sitzung des
Technischen Ausschusses statt, zu der freundlich eingeladen
wird.
Tagesordnung:
1. Baugesuche und Bauvoranfragen
a) Birkenhard, Warthauser Str. 25,  Flst. 25 – Bauantrag 

Abbruch von zwei Schuppen und Neubau einer Garage 
b) Birkenhard, Warthauser Str. 30/1, Flst. 601 – Bauantrag

Neubau eines Einfamilienhauses

c) Warthausen, Ehinger Str. 58, Flst. 127 – Bauantrag
Abbruch von vorhandenen Garagen und Neubau von drei
Fertiggaragen

d) Warthausen, Parkweg 2, Flst. 15 – Bauantrag
Aufstockung des Wohnhausanbaus und Dachausbau mit
Dachaufbauten

e) Warthausen, Schmiedgasse 27, Flst. 149 – Bauantrag
Errichten eines Geräteschuppens

2. Verschiedenes

Kinderbetreuung bei einer
Tagesmutter oder bei
einem Tagesvater
Was ist Kindertagespflege? 
Die Kindertagespflege ist ein eigen-
ständiges Angebot der Kinderbetreu-
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GEÄNDERTER
REDAKTIONSSCHLUSS!

Wegen des Feiertages Christi Himmelfahrt ist der
Redaktionsschluss für die Woche 18 bereits am
Dienstag, 3. Mai 2016, 11.00 Uhr. 
Um Einhaltung des Termins wird gebeten.

Der Verlag

☞

Amtliche Bekanntmachungen

Bürgermeisteramt Warthausen

Stellenausschreibung 

Zur Verstärkung unseres Freibadteams sucht die Gemeinde
Warthausen für den Zeitraum 
Anfang Mai – Mitte September 2016 noch

2 Personen für die Freibadkasse.
Ferien- und Wochenendzeiten können wir inzwischen gut
abdecken. Wir suchen Sie, wenn Sie wochentags stunden-
und tageweise zur Verfügung stehen. 
In Frage kommen könnten
- rüstige Senioren (m/w)
- flexible Hausfrauen
- Arbeiter im Schichtdienst
- Teilzeitbeschäftigte
- Bürger/innen im Erziehungsurlaub etc. 

die Freude haben am Umgang mit Menschen. Dann sind Sie
bei uns richtig.

Es handelt sich um geringfügige Beschäftigungen (sowohl
als geringfügige Beschäftigung als auch als kurzfristige
Beschäftigung möglich).

Nähere Informationen über den Einsatz im Freibad Warthau-
sen erhalten Sie bei Frau Hummler, Tel.: 07351/5093-43.

Aussagekräftige Bewerbungsunterlagen senden Sie bitte bis
spätestens 20.04.2016 an das Bürgermeisteramt Warthausen,
Hauptamt, Alte Biberacher Straße 13, 88447 Warthausen.



ung. Sie ist gesetzlich der institutionellen Kinderbetreuung
gleichgestellt und hat den gleichen Förderungsauftrag: die Bil-
dung, Erziehung und Betreuung des Kindes.
Die Kindertagespflege ist:
• Familiär      
• flexibel
• fördernd
• individuell
• verlässlich 
Die Kindertagespflege ist eine Betreuungsform für Kinder, ins-
besondere für Kleinkinder bis zum dritten Lebensjahr und eine
ergänzende Betreuung für  Kindergarten- und Schulkinder. 
Tagesmütter und Tagesväter können Kinder im Haushalt der
Eltern („Kinderfrau“), im eigenen Haushalt oder in anderen
geeigneten Räumen betreuen. 
Die öffentlich geförderte Kindertagespflege ist bundesweit durch
das SGB VIII geregelt und wird in Baden-Württemberg durch die
Verwaltungsvorschrift (VwV) Kindertagespflege näher bestimmt.
Tagesmütter und Tagesväter qualifizieren sich in Baden-Würt-
temberg in einem tätigkeitsbegleitenden Kurs. Die Grundqualifi-
zierung von 160 Unterrichtseinheiten basiert auf dem Curriculum
des Deutschen Jugendinstituts (DJI). Zusätzlich bilden sich
Tagesmütter und Tagesväter jährlich mit mindestens 15 Unter-
richtseinheiten weiter. Tagesmütter und Tagesväter sind geprüft:
Zur Aufnahme der Tätigkeit brauchen sie eine Erlaubnis zur Kin-
dertagespflege vom Jugendamt, vor Aufnahme in die Grundqua-
lifizierung werden sie auf ihre Eignung überprüft.

Individuell und bedarfsgerecht 
Die besondere Qualität des Betreuungskonzepts liegt in der
engen Beziehung zur Tagesmutter/Tagesvater. Immer mehr
Eltern schätzen dieses Konzept als eine Form, ihre Kinder zu
betreuen - auch für Kleinstkinder ab 0 Jahren. Die Betreuung
bietet viel Spielraum für die individuellen Bedürfnisse des Kindes
und den passgenauen Betreuungsbedarf der berufstätigen
Eltern. Kindertagespflege bietet viel Raum für individuelle För-
derung. Bei einer Tagesmutter/Tagesvater ist ein Kind zu flexi-
blen Zeiten, am Wochenende oder über Nacht gut betreut. 

Familiär gut betreut 
Kinder fühlen sich in dem überschaubaren Rahmen einer Tages-
familie wohl und wachsen mit den Tagesgeschwistern und ande-
ren Kindern unterschiedlicher Altersstufen gemeinsam auf. Kin-
dertagespflege reicht von der Betreuung ab 0 Jahren bis 14 Jah-
ren. 

Eltern, 
die eine Tagesmütter bzw. einen Tagesvater suchen, sollten sich
möglichst sechs—acht Wochen vor dem geplanten Beginn des
Tagespflegeverhältnisses telefonisch bei uns melden. 

Interessierte Frauen und Männer, 
die Tagespflegepersonen werden wollen, können sich bei unse-
rer Beratungsstelle melden und werden zum nächsten Vorberei-
tungskurs eingeladen. Sie erhalten grundlegende Informationen
über die Aufgaben, die rechtlichen und organisatorischen Fra-
gen und klären ihre Eignung und ihre Motivation. 

Der Tagesmütter- und Elternverein im Landkreis Biberach e.V.,
ist Mitglied im Landesverband der Kindertagespflege in Baden-
Württemberg und im Bundesverband der Kindertagespflege. 
Wir verstehen uns als Ergänzung  zu Krippen, Kindergärten und
Schulen.

Kontakt:
Tagesmütter- und Elternverein im Landkreis Biberach e.V.
Zeppelinring 26, 88400 Biberach 
www.tagesmuetter-bc.de
tagesmuetter-bc@t-online.de

Freiwillige Feuerwehr Warthausen
Am Do. 14. April findet um 19:15 Uhr eine erweiterte Ausschuss -
sitzung statt.

Vielfalt in Warthausen
Wir suchen dringend für eine Flüchtlingsfamilie eine gut erhalte-
ne Eckbank mit Tisch und Stühlen, sowie ein gut erhaltenes Sofa
in L-Form. Wenn Sie helfen möchten, dann rufen Sie bitte unter
Tel.: 07351/6429 an.

Unsere Jubilare in der nächsten Woche
10.04. Herr Üzeyir Celebi

Schmiedgasse 13
Warthausen
78. Geburtstag

Wir wünschen für die Zukunft alles Gute, Gesundheit und Got tes
Segen!

Einladung zum 
„Würdigungstag für pflegende Angehörige“
im Verwaltungsraum Biberach, Warthausen, Attenweiler,
Mittelbiberach, Ummendorf, Hochdorf, Eberhardzell 
und Maselheim
Liebe pflegende Angehörige,
in unserer Gemeinde gibt es viele Beispiele dafür, dass man am
Leben der anderen Anteil nimmt. Dass man auch heute noch
Glück und Unglück miteinander teilt, das macht froh und gibt
Hoffnung. In einer gesunden Gesellschaft ist man für den ande-
ren da, im engsten Familienkreis und in der Nachbarschaft.
Sie gehören zu den Menschen, die Fürsorge und Menschlichkeit
leben, die tagtäglich für einen Mitmenschen da sind und dafür
viele Opfer bringen.
Ich möchte mich dafür bei Ihnen ganz herzlich bedanken. Seien
Sie Gast im Rathaus in Maselheim bei einer Anleitung zur
Rückenstärkung durch die Kinästhetik-Trainerin Kerstin Dewald
und natürlich bei Kaffee und Kuchen.
Ich lade Sie herzlich ein zum 

„Würdigungstag für pflegende Angehörige“
am Freitag, dem 08. April 2016,

von 15:00 bis 17:00 Uhr
im Rathaus in Maselheim.
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Sommerferienprogramm 2016
Liebe Mitbürgerinnen,
liebe Mitbürger,
liebe Vereine und Gruppen,
auch in diesem Jahr möchten wir wieder ein abwechslungs-
reiches Sommerferienprogramm für die Kinder unserer
Gemeinde zusammenstellen. Das können wir nur mit Ihrer
Hilfe und Unterstützung umsetzen. 
Deshalb bitten wir Sie als Vereine und Gruppierungen, Ihre
kreativen Ideen und Vorschläge einzubringen und somit die
Kinder unserer Gemeinde zu begeistern. 
Das diesjährige Sommerferienprogramm wird vom 01.
August bis zum 26. August 2016 stattfinden.
Alle, die Lust haben mitzuwirken, können sich anmelden.
Das Formular hierfür können Sie auf der Homepage der
Gemeinde www.warthausen.de abrufen und im Rathaus bei
Frau Christine Wild (Zimmer 11) abgeben. Der Anmelde-
schluss ist der 08. Mai 2016.
Über eine große Beteiligung freuen wir uns und bedanken
uns bereits im Voraus!

Aus der Flüchtlingsarbeit

 



Mit diesem Tag wollen die Gemeinden im Verwaltungsraum
Biberach das Engagement der Angehörigen besonders würdi-
gen.
Damit wir besser planen können auch von eventuellen Mitfahr-
gelegenheiten, melden Sie Ihre Teilnahme bitte bis 04. April
2016 telefonisch bei Frau Lux (Tel. 07351 1840-11) oder per  E-
Mail (info@maselheim.de) an.
Ich freue mich auf einen schönen, geselligen Nachmittag mit
Ihnen.
Elmar Braun
Bürgermeister

Grüngutabfuhr in der Gemeinde Warthausen
Am Mittwoch, 20.04.2016, findet in der Gesamtgemeinde
Warthausen eine Grüngutabfuhr durch den Landkreis statt.
Allgemeine Informationen zur Grüngutabfuhr:
Eingesammelt werden: Gartenabraum, Gehölzschnitt, Baum-
reisig, Gras und Laub
Nicht eingesammelt werden: Organische Küchenabfälle,
Boden, Steine, Wurzelstöcke
Die Gartenabfälle müssen entweder in Papiersäcken (ohne
Innensack aus Plastik) oder in Bündeln am Straßenrand bereit-
gestellt werden.
Heckenschnitt und Gehölz muss auf eine Länge von 1,5 m
gekürzt sein und muss mit verrottbaren Schnüren (Sisal, Hanf)
gebündelt sein (keine Kunststoffschnüre oder Draht). Kurzes
Grüngut wie Laub oder Rasenschnitt kann in Behältnissen wie
Körben, Laubsäcken mit Spiraleinlage, Eimern (keine Müllton-
nen) oder Wannen bereitgestellt werden. Die Behältnisse müs-
sen Griffe oder Laschen haben. Das Fassungsvermögen darf
max. 100 Liter betragen. Bereitgestelltes Grüngut darf sich nicht
im Gärzustand befinden. Kartonagen sind als Behältnis wegen
der Gefahr des Aufweichens weniger geeignet. Die Kartonagen
selbst können bei der Abfuhr ohnehin nicht mitgenommen wer-
den.
Ebenso wird in Kunststoffsäcken bereitgestelltes Grüngut nicht
mitgenommen. 
Die Behältnisse müssen nach der Sammlung vom Eigentü-
mer zurückgenommen werden.
Allgemein gilt: Bereitgestellte Behältnisse oder Bündel müssen
solche Abmessungen haben, dass sie von einer Person geho-
ben werden können. Das Einzelgewicht darf 25 kg nicht über-
schreiten.
Die Grünabfälle sind aus Ordnungsgründen erst am Vorabend
oder am Morgen des Abfuhrtages ab 6.30 Uhr am Straßenrand
deutlich sichtbar bereitzustellen.
Diese Regelungen sind einzuhalten, da das Grüngut sonst
nicht mitgenommen werden kann!

Anlieferung von Grünabfällen im Grünguthof
Liebe Bürger/innen,
der langersehnte Frühling ist nun da und damit beginnt auch
wieder die Gartenarbeit. Um einen ordnungsgemäßen Ablauf im
Grünguthof zu gewähren, sollte bei der Anlieferung folgendes
beachtet werden:
Saftendes und holziges Material muss getrennt erfasst werden.
Zum saftenden Material gehört:
Rasenschnitt, Blumen (ohne Erde), Laub und Gartenabfälle
ohne holzige Anteile.
Ausnahme: Thuja darf nicht in den Container mit dem saftenden
Material.
Zum holzigen Material gehört:
Baum- und Strauchschnitt, Baumstämme und – reisig, Äste
sowie grober Heckenschnitt.
Nicht zum Grüngut gehören: Sägemehl, Kleintierstreu, Mist
sowie Wurzeln und Wurzelballen mit Erde.
Bitte denken Sie schon zu Hause beim Verladen an die notwen-
dige Trennung, damit das Abladen im Grünguthof reibungslos
erfolgen kann. 
Musikverein Warthausen und Firma Braig
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„Kleine Galerie“
im Rathaus Warthausen, Obergeschoss

‘La Magia de de los Colores’
Die Magie der Farben

von Lilibeth Jimenez Moreno
-----------------------------------------------------

22. Februar - 24. April 2016
zu den Öffnungszeiten

NOTRUFNUMMERN 

Rettungsdienst / Notarzt 112 

Feuerwehr 112 

Polizei 110 

Krankentransport 
 

(aus dem Mobilfunknetz mit Vorwahl 07351) 
19222 

Notdienste  

Ärztlicher Notdienst 116 117 

Kinderärztlicher Notdienst 0180 / 1929343 

Augenärztlicher Notdienst 0180 / 1929350 

Hals-, Nasen-, Ohrenärzt-
licher Notdienst 

0180 / 1929347 

Zahnärztlicher Notdienst 0180 / 5911610 

Apothekennotdienst 0800 / 0022833 

Biberach (Allgemeiner Notfalldienst) 
Kliniken Landkreis Biberach - 
Kreisklinik Biberach, 
Ziegelhausstraße 50, 88400 Biberach 
Sa., So. und FT 08-22 Uhr 



Sonntag 10. April, Miserikordias Domini:
9.30 Uhr Warthausen: Gottesdienst und Kinderkirche.

(Pfarrer Hans-Dieter Bosch)
Dienstag, 12.04.

9.30 Uhr Mutter-Kind-Gruppe 1 Warthausen (FBS BC)
Mittwoch, 13.04.
14.30 Uhr SENIORENKREIS: Franz von Assisi (siehe unten)
Donnerstag, 14.04.

9.30 Uhr Mutter-Kind-Gruppe 2 Warthausen (FBS BC)
19.30 Uhr Posaunenchor
Sonntag 17. April, Jubilate:

9.30 Uhr Röhrwangen: Gottesdienst (Prädikantin Ute Schäf-
fer/Pfr. Hans-Dieter Bosch)

10.30 Uhr Schemmerhofen: Gottesdienst mit Taufen von Han-
nes Lenard aus Schemmerhofen und Samuel Die-
terle aus Laupertshausen. (Pfarrer Hans-Dieter
Bosch)

Herzliche Einladung zum SENIORENKREIS IM APRIL: Am Mitt-
woch, den 13. April laden wir alle Senioren zu einem kurzweili-
gen Nachmittag in das evangelische Gemeindezentrum nach
Warthausen ein. Im Mittelpunkt steht die Person FRANZ VON
ASSISI. Wir gehen den Fragen nach: Was ist damals gesche-
hen? Was ist überliefert? Was macht den besonderen Zauber
dieser Person aus? Alle Interessierten sind dazu eingeladen;
außerdem gibt es Kaffee und Kuchen. Und wenn Sie uns einen
Hinweis geben, dann werden Sie mit dem Pkw abgeholt: Ein
Anruf im Pfarramt 07351 – 13 9 14 genügt.

Unter dem Motto „ge-tröstet“ steht in diesem Jahr der Evangeli-
sche Oberschwabentag. Das Motto nimmt die Jahreslosung
2016 auf: „Ich will euch trösten, wie einen seinen Mutter tröstet.“
(Jes 66,13). Rund um die Dobelmühle bei Aulendorf gibt es dazu
ein interessantes Programm mit Gottesdiensten, Workshops,
Erlebnismöglichkeiten und speziellen Angeboten für Kinder und
Jugendliche. 
Im Festgottesdienst um 10 Uhr wird der Theologe und Buchau-
tor Petrus Ceelen zur Jahreslosung predigen. Ceelen arbeitete
viele Jahre als Gefängnisseelsorger und in der AIDS-Hilfe. Musi-
kalisch wird der Gottesdienst von Posaunenchören aus den Kir-
chenbezirken Biberach und Ravensburg unter Leitung von Dierk
Jacob, sowie einem Gospelchor gestaltet. Für Kinder und
Jugendliche gibt es parallel dazu jeweils eigene Gottesdienste.
Der Gospelchor wird zudem zwischen Gottesdienst und Mittag-
essen eine Matinee mit weiteren Liedern aus seinem Repertoire
gestalten. 
Das Angebot der Gesprächskreise und Workshops ab 12:45 Uhr
umfasst insgesamt 10 verschiedene Themen, die das Motto „ge-
tröstet“ in unterschiedlichen Formen aufnehmen. Festprediger
Petrus Ceelen wird aus seiner langjährigen Arbeit mit Menschen
am Rand unserer Gesellschaft berichten. Polizeipräsident Ekke-
hard Falk aus Konstanz beleuchtet die Arbeit der Polizistinnen

und Polizisten, die einem Spannungsfeld zwischen Trost zu
spenden und selbst Trost nötig zu haben, ausgesetzt sind. Not-
fallseelsorge, der Umgang mit Krankheit, Tod und Trauer, der
Trost für Demenzkranke und deren Angehörige sind Beispiele
für weitere Themen, über die an diesem Tag nachgedacht wird. 
Eltern wissen ihre Kinder während des Nachmittags in der Obhut
des ejw Biberach gut aufgehoben, auch der beliebte „human
kicker“ steht wieder zur Verfügung. Bei Kaffee und Kuchen kann
man sich den ganzen Tag über im Bistro stärken und mit ande-
ren Besuchern und Besucherinnen ins Gespräch kommen. 
Datum: 05.05.2016, 10:00 Uhr - 16:00 Uhr. 
Veranstaltungsort: Freizeitzentrum Dobelmühle Aulendorf
Veranstalter: Evang. Kirchenbezirke Biberach und Ravensburg

Freitag, 08.04.
Pfarrkirche Warthausen
18.00 Uhr Rosenkranz
18.30 Uhr Eucharistiefeier 

Samstag, 09.04.
Pfarrkirche Warthausen
18.30 Uhr Sonntagvorabendmesse

† Ida und Albert Kopf
† Helga Moser
† Otto und Ursula Moser
† Roland Lewandowski

Sonntag, 10.04.
Pfarrkirche Warthausen

8.45 Uhr Eucharistiefeier 
St. Maria Birkenhard
10.15 Uhr Wort-Gottes-Feier 

Montag, 11.04.
Pfarrkirche Warthausen

7.45 Uhr Schülergottesdienste Kl.1 - 4
Heggelinhaus Warthausen
20.00 Uhr Ultreya mit Eucharistiefeier 

Mittwoch, 13.04.
St. Maria Birkenhard
18.30 Uhr Eucharistiefeier

† Alfons und Paula Ackermann
† Cäcilia Albrecht mit Angehörigen
† Hans-Joachim Beder
† nach Meinung
- Im Anschluss Eucharistische Anbetung

Donnerstag, 14.04.
Gemeindehaus Oberhöfen

9.00 Uhr Eucharistiefeier

Freitag, 15.04
Pfarrkirche Warthausen
18:00 Uhr Rosenkranz
18.30 Uhr Eucharistiefeier 

† Albert Fuchs und Augusta Weißer
† Günter Scheible
† nach Meinung
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Kirchliche Nachrichten

Evang. Kirchengemeinde Warthausen

Evang. Pfarramt: 
Pfarrer Hans-Dieter Bosch. 
Martin-Luther-Str. 6  
88447 Warthausen

Telefon (07351) 13914, Fax (07351) 7984
E-Mail: Pfarramt.Warthausen@elkw.de

Seelsorge in den Pflegeheimen:
Pfarrer Herbert Seichter, Attenweiler: Tel. (07357) 856

mit den Orten: Schemmerhofen, Schemmerberg, Ingerkin-
gen und Altheim, Äpfingen, Sulmingen, Laupertshausen
und Ellmannsweiler, Warthausen, Birkenhard, Oberhöfen,
Röhrwangen und Herrlishöfen.

Kath. Pfarramt: 
Pfarrer Wunibald Reutlinger
Heggelinstr. 3, 88447 Warthausen
Tel. (07351) 72380, Fax (07351) 76535

E-Mail: StJohannes.Warthausen@drs.de
Homepage: http://stjohannes-warthausen.drs.de
Öffnungszeiten: Mo.-Fr. 9.00 - 11.00, außerdem Mi. 16.00 -18.00

Kath. Kirchengemeinde Warthausen



Nightfever in Biberach
Parallel zur langen Einkaufsnacht am Freitag, 08. April 2016
findet in Biberach wieder ein Nightfever statt, bei dem verschie-
dene katholische Jugendbewegungen dazu einladen, die Biber-
acher St. Martinskirche in ein Kerzenmeer zu verwandeln. Das
Nightfever beginnt mit einer Heiligen Messe um 19.00 Uhr und
geht über in eine von Musik und Impulsen getragene Anbe-
tungszeit. Dabei werden vor der Kirche Kerzen verteilt, die
während des Abends gerne mit persönlichen Anliegen in die Kir-
che vor Gott gebracht werden können und dort für jeden einzel-
nen weiterbrennen. Jeder, egal ob zur katholischen Kirche
zugehörig oder nicht, darf sich willkommen wissen und ist herz-
lich dazu eingeladen, sich Zeit zu nehmen, zur Ruhe zu kom-
men, sich von Gott berühren zu lassen oder einfach zu verwei-
len, wie es einem persönlich gut tut. Gleichzeitig wird auch die
Möglichkeit gegeben sein, mit einem Priester zu reden, Gebets-
anliegen zu hinterlassen oder eine Bibelstelle zu ziehen. Ende
der Veranstaltung ist gegen 23 Uhr.

Ultreya im Heggelinhaus mit Eucharistiefeier
Am Montag, den 11. April um 20.00 Uhr. Thema: „Die 7 leibli-
chen und die 7 geistlichen Werke der Barmherzigkeit“. Alle Cur-
sillistas und alle, die Interesse haben an diesem Thema, sind
herzlich eingeladen ins Heggelinhaus.

Öffentliche Sitzung des Kirchgemeinderates
Am 12.04.2016 um 19:30 Uhr findet im Heggelinhaus, Wart-
hausen eine öffentliche Sitzung des Kirchgemeinderates statt.
Für die Tagesordnung sind folgende Punkte vorgesehen:
- Treffen mit Vertretern der Jugendgruppen 
- Chöre Tonika 
- Flüchtlingsarbeit 
- Vergabe Renovierung der Fenster im Gemeindehaus Bir-

kenhard 
- Rückblick auf das erste Jahr KGR-Arbeit 
- Kirche am Ort 
Interessierte Gemeindemitglieder sind herzlich willkommen.

Jugendtag Untermarchtal vom 20. - 22. Mai 2016
Liebe Jugendliche, liebe jung-gebliebene Erwachsene,
liebe KLJB´ler, liebe Mini´s, liebe Tonika´s, alle, egal welche
Konfession Ihr habt….
in diesem Jahr wollen wir zu Fuß nach Untermarchtal gemein-
sam aufbrechen. Wir werden von hier losgehen, eine Zwi-
schenübernachtung einlegen und direkt als Sternwallfahrer mit
tausenden anderen Jugendlichen aus allen Himmelsrichtungen
am Samstagmittag in Untermachtal beim Jugendtag ankom-
men.  Heimreise ist am Sonntag nach dem gemeinsamen Zelt-
Gottesdienst. Weitere Informationen unter www.jugendtag.de
Anmeldung ab sofort unter E-Mail clarissa.restle@web.de mög-
lich. Bitte Name, Vorname, Adresse, Geb.-Datum, evtl. Grup-
penzugehörigkeit, Tel-Nr., Handy-Nr., E-Mail-Adresse mitteilen.
Wer bereit ist bei den Vorbereitungen mitzuhelfen bitte dazu-
schreiben. Wer sich von den Erwachsenen aus der Gemeinde
vorstellen kann als Betreuer mitzuwandern/pilgern und/oder im
Vorfeld mithelfen kann, melde sich sehr gerne. Telefonische
Rückfragen unter Tel. 827624. Wir freuen uns auf Eure Anmel-
dungen.
Das Orgateam

Frühjahrswanderung!
Herzliche Einladung an alle Wanderfreunde zur Frühjahrs-
wanderung in Ochsenhausen.
Wir starten an einem der schönsten Spazierwege Oberschwa-
bens:
Rund 1,5 km wandern wir entlang der Krummbach mit den dor-
tigen wunderschönen Baumriesen bis zur Krummbachquelle.
Weiter geht es dann durch die Wälder und die frühlingshafte
Landschaft Richtung Hattenburg/ Ringschnait und wieder
zurück nach Ochsenhausen (ca. 11 km).
Im Anschluss ist eine gemütliche Einkehr geplant.
Abfahrt: 13:00 Uhr an der Raiba Warthausen
Dauer der Wanderung: ca. 3,5 Std.
Bitte mitbringen: kleine Stärkung im Rucksack und

natürlich gute Laune!
Ansprechpartner: Eugen Hirsch, 

Tel. mobil: 0152/52668042
J. Ebenhoch, 
Tel. mobil: 0170/7328283

Bitte die Änderung der Abfahrtszeit beachten!

Voranzeige - Maibaum in Birkenhard:
Für den Maibaum 2016 in Birkenhard suchen wir noch einen
schönen Wipfel von einer freistehenden Tanne oder Fichte,
sowie geeignetes Reisig zum Kranzen. Wer uns geeignete Bäu-
me zur Verfügung stellen kann, soll sich bitte bei unserem 1.
Vorsitzenden Paul Weber melden, Tel. 07351-505505. Bei Eig-
nung des Baumes erfolgt dann die fachmännische Fällung
kostenfrei.

Aktuelle Informationen sind auch auf unserer Internetseite
www.brauchtumsfreunde-birkenhard.de zu finden. Es lohnt sich
immer wieder mal dort reinzuschauen.

Voranzeige - Einladung zur Jahreshauptversammlung:
Am Dienstag, den 19.04.2016, findet um 19:00 Uhr im Sitzungs-
saal des Rathauses Warthausen unsere Jahreshauptversamm-
lung statt.
Als Tagesordnung sind folgende Punkte vorgesehen:
1. Begrüßung und Bericht des 1. Vorsitzenden
2. Bericht des Schriftführers
3. Bericht des Kassierers
4. Bericht der Kassenprüfer
5. Entlastung der Vorstandschaft
6. Wahlen
7. Ausblick 2016
8. Verschiedenes
Wünsche und Anträge zur Tagesordnung oder zu Punkt 9.) Ver-
schiedenes, müssen schriftlich bis spätestens 15.04.2016 beim
1. Vorsitzenden Georg Ringer georg.ringer@ringer.de einge-
reicht werden.

Frühjahrsempfang
Am Dienstag, 19.04.2016, findet um 20:00 Uhr im Sitzungssaal
des Rathauses Warthausen der diesjährige Frühjahrsempfang für
Unternehmer, Selbstständige und Gewerbetreibende der Gemein-
de Warthausen statt. Es wartet auf Sie ein interessantes Pro-
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gramm mit anschließender geselliger Gesprächsrunde - nutzen
Sie die Gelegenheit uns kennen zu lernen und sich zu informieren.
Wir freuen uns auf SIE !
Damit wir planen können, geben Sie bitte unter der E-Maila-
dresse georg.ringer@ringer.de Bescheid ob Sie mit Partner
kommen können.

Ehemaligentreffen der Landjugend Birkenhard 
Liebe ehemalige Mitglieder der KLjB Birkenhard, wir (die neue Land-
jugend) möchten euch ganz herzlich zu einem Treffen einladen.
Wer: Alle die einmal Mitglied der Landjugend Birkenhard

waren
Wann: Am 4. Mai 2016, 17:30 Uhr
Wo: Im Gemeindehaus Birkenhard und den Landjugendräu-

men
Was: Gemütliches Beisammensein mit alten Freunden

Bilder / Dias der Landjugendzeiten
Reden, Leute treffen, Spaß haben

Für Snacks und Getränke ist natürlich gesorgt!
Anmeldung: Ihr dürft euch gerne im Voraus bei mir anmelden, so
können wir etwas genauer planen (Franziska.weber4@gmx.net).
Spontanbesucher, die sich nicht festlegen möchten, dürfen aber
auch gerne kommen.
Wichtig: Bitte gebt allen Bescheid mit denen ihr noch Kontakt
habt, da wir sicher nicht alle persönlich erreichen werden!
Geschwister, Freunde, Nachbarn – die in der Landjugend waren!
Wir freuen uns auf einen tollen Abend mit euch!
Eure Landjugend Birkenhard

Begleiten Sie den Liederkranz  auf seiner Konzertreise
Der Liederkranz Warthausen fährt vom 23.09.2016 bis
25.09.2016 ins Oberbergische Land (60 KM östlich von Köln).
Dort werden wir am 24.09.2016 als Gastchor an einem Konzert
mitwirken. 
Zuvor lernen wir eine der vielen Spezialitäten kennen, es gibt ein
kleines Programm und wir werden auch einiges von der wun-
derschönen Landschaft zu sehen bekommen. Möchten Sie uns
begleiten? Die Kosten für die Fahrt, Übernachtung und Mahlzei-
ten betragen ca. 250,00 €. Nähere Informationen zu der Reise
erhalten Sie von Martina Linz (0173 785 9630), wir freuen uns
auf Ihren Anruf.

Chorprobe
Am Freitag, 08.04.2016, treffen wir uns zur Chorprobe um 20
Uhr im Franz-Reichle-Saal. 
Wer gerne singt und sich für den Chorgesang interessiert, ist
herzlich zu „Schnupper-Proben“ eingeladen. 

Vorjugendorchester:
Am heutigen Freitag, 8. April, findet um 18.00 Uhr unsere näch-
ste Probe statt.

Blasorchester: 
Am Dienstag, 12. April, findet um 20.00 Uhr unsere nächste Pro-
be statt.

Montag, 11.04.2016
Rangliste 2016/4. Durchgang/ab 18.00 Uhr
Freitag, 15.04.2016
Altersrunde 2016, 2. Durchgang in Rot an der Rot

Fußball
1. Mannschaft:
Am Sonntag, 10.04.2016, 15:00 Uhr, Auswärtsspiel SV Dettin-
gen/Iller - SV Birkenhard
2. Mannschaft:
Am Sonntag, 10.04.2016, 13:15 Uhr, Auswärtsspiel SV Dettin-
gen/Iller II - SV Birkenhard II

Abt. Tischtennis
Aufstieg in die A-Klasse im Lokalderby gegen Warthausen
durch 9:5-Erfolg gesichert. Nach einem spannenden Spiel, in
dem jeder zu den Siegpunkten beitrug, wird unsere 2. Mann-
schaft im nächsten Jahr in der höchsten Kreisklasse spielen.
Herzlichen Glückwunsch.
Auch die 3. um Neuzugang Micha Schleicher entpuppt sich zum
Favoritenschreck. Gegen Tabellenführer Laupheim unentschie-
den, den 2. aus Hürbel  jetzt zu Hause weggehauen. Beim 9:5-
Sieg punkteten Schleicher (2x), Rist (1x), Dobler (2x), Zirk (2x)
sowie Schleicher/Dobler und Kurtz/Schuler je 1x.
Unsere 1. Mannschaft kämpft zurzeit recht unglücklich. Gegen
Stafflangen setzte es die 2. knappe 7:9-Niederlage hintereinan-
der. Leider konnte auch unsere russische Fraktion Andi Hill und
Andi Huwa mit 4 erspielten Siegen die Niederlage nicht verhin-
dern. In den letzten beiden Spielen sind noch alle Chancen
offen. 1 Punkt würde zum Klassenerhalt genügen.

Herrenfußball: Sonntag, 10.04.2016
SGM Altheim - TSV Warthausen 
1. Mannschaft 
Die Herren des TSV mussten sich am vergangenen Wochenen-
de dem Überraschungsteam aus Laupertshausen trotz einer
2:0-Führung noch mit 2:3 geschlagen geben. In der ersten Spiel-
hälfte entwickelte sich das erwartete Spiel auf Augenhöhe mit
vielen Zweikämpfen und häufigen Unterbrechungen. Die Gäste
waren zwar optisch überlegen, gerieten aber dennoch mit 0:1
durch Tobias Walzer in Rückstand. Nach der Halbzeit gelang
Andreas Golletz dann nach einer schönen Kombination das 2:0.
Der TSV musste ab der 70. Minute verletzungsbedingt einige
Wechsel im Offensivbereich vornehmen, was zu einem völligen
Bruch im  Spielgeschehen führte. Gegen die aggressiv und stark
kämpfenden Gäste konnte so keinerlei Entlastung mehr
geschaffen werden. Folgerichtig gelang der 2:1-Anschlusstreffer.
Hierdurch jedoch zu sehr beeindruckt, schlichen sich nunmehr
immer öfters Fehler im Spielaufbau und dadurch bedingte einfa-
che Ballverluste ein, was den druckvollen Gästen zunehmend in
die Karten spielte. Durch einen Foulelfmeter gelang dann
zunächst der Ausgleichstreffer zum 2:2, dem die Gäste dann
nach einer Unaufmerksamkeit nach einem harmlosen gegneri-
schen Einwurf den viel umjubelten 2:3-Siegtreffer folgen ließen.
Am kommenden Sonntag sind die Herren bei der SGM Altheim
zu Gast. Mit einem Auswärtserfolg könnte man den Tabellen-
nachbarn auf 9 Punkte distanzieren und sich somit endgültig aus
dem Abstiegskampf verabschieden. Spielbeginn ist am Sonntag,
10.04.2016, um 15 Uhr.

2. Mannschaft
Die 2. Mannschaft erkämpfte sich nach einem 0:2-Rückstand
noch ein leistungsgerechtes 2:2-Unentschieden gegen die
Reserve des SV Laupertshausen. Das Team musste erneut auf
einigen Positionen verändert werden, was sich vor allem in der
ersten Halbzeit deutlich niederschlug. In der zweiten Spielhälfte
war man dann zwar optisch überlegen, konnte allerdings hieraus
kein Kapital schlagen. Am kommenden Sonntag ist man in Alt-
heim zu Gast. Ein Sieg wäre durchaus notwendig, um den
Abstand auf den 3. Platz nicht noch größer werden zu lassen.
Spielbeginn ist um 13.15 Uhr. 
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Damenfußball: Freitag, 08.04.2016
SV Mietingen - TSV Warthausen
Die Damen des TSV Warthausen waren am vergangenen
Wochenende bei der SGM Hochdorf zu Gast. Der TSV begann
stark und erspielte sich in den ersten Minuten einige gute Chan-
cen, welche leider nicht genutzt werden konnten. Hochdorf kon-
zentrierte sich über 90 Minuten auf das Verteidigen ihres Tores
und kam nur einmal gefährlich vor das Warthausener Tor, jedoch
konnte diese Chance direkt genutzt werden. Sodass Hochdorf
nach 30 Minuten mit 1:0 in Führung ging. Das Spiel der Wart-
hausener Damen bekam in der Folge einen Bruch, erst nach der
Halbzeit hatte sich das Team wieder gefangen und erspielte sich
wieder zahlreiche Torchancen. Jedoch wurde mehr als fahrläs-
sig mit den guten Möglichkeiten umgegangen, sodass es nur
noch für den Ausgleich gereicht hat. Die Damen spielen bereits
am Freitag, 08.04.2016, um 19.30 Uhr, beim Tabellenfünften SV
Mietingen. Mit einer konzentrierten Leistung ist hier ein Auswärt-
serfolg durchaus möglich. Die Damen sollten sich auch nicht all-
zu lange mit den „verschenkten Punkten“ gegen Hochdorf, son-
dern vielmehr mit den zuletzt starken Leistungen beschäftigen.  

Jugendfußball: SGM Warthausen/Birkenhard 
Jugendtrainer und Jugendbetreuer für die Saison 2016/2017
gesucht!!!!!
Die Fußballabteilung sucht für die kommende Spielzeit dringend
Trainer und Betreuer für unsere Jugendteams. Unsere insge-
samt 9 Jugendmannschaften spielen und trainieren in Warthau-
sen und Birkenhard. Die Trainer- und Betreuerteams für die Kin-
der und Jugendlichen im Alter zwischen 5 - 18 Jahren bestehen
meist aus 2 - 3 Personen. Um den Trainings- und Spielbetrieb
auch in der kommenden Saison in allen Jugendteams aufrech-
terhalten zu können, werden deshalb dringend fußballbegeister-
te Eltern oder Personen aus dem Gemeindegebiet gesucht, die
gerne mit Kindern und Jugendlichen zusammenarbeiten. Bei
Interesse bitte eine Mail an harrymoosmann@web.de   

A-Jugend: Samstag, 09.04.2016
SGM Schwendi - SGM Warthausen
Spielbeginn ist um 16 Uhr. Treffpunkt und Abfahrt um 14.45 Uhr
am Vereinsheim Warthausen.

B-Jugend: Samstag, 09.04.2016
SGM Mettenberg - SGM Birkenhard
Spielbeginn ist um 16.00 Uhr. Treffpunkt und Abfahrt um 14.45
Uhr am Vereinsheim Warthausen.

B- Juniorinnen: Samstag, 09.04.2016
SGM Laupertshausen - SGM Bellamont
Spielbeginn ist um 16.00 Uhr. Treffpunkt wie im Training bespro-
chen.

F-Jugend: 
Bitte beachten!!!! Heute Abend, 08.04.2016, findet kein Training statt.
Am 15.04.2016 trainieren wieder alle gemeinsam auf dem Sportplatz
in Birkenhard. Trainingszeit ist dann von 17.30 - 19.00 Uhr. 

Neuigkeiten zu allen Teams unter www.tsv-warthausen.de

Bericht Fußballcamp 2016
Am vergangenen Wochenende fand das traditionelle Oster-Fuß-
ballcamp der Jugendspielgemeinschaft Warthausen/Birkenhard
statt. Für knapp 70 Kinder der Jahrgänge 2010 bis 2004 drehte
sich anderthalb Tage alles rund um Fußball.
Die Nachwuchskicker waren in kleinen Trainingsgruppen von
maximal 10 Kindern eingeteilt und hatten viel Freude am Trai-
ningsprogramm, welches sich die Camp-Betreuer ausgedacht
hatten. Stand bei den Kleineren hauptsächlich der Spaß an der
Bewegung mit Ball im Vordergrund, feilten die älteren Spielerin-
nen und Spieler zusammen mit den Betreuern an der Technik
und übten taktische Spielzüge ein.
Das Highlight war auch in diesem Jahr wieder der vereinseige-
ne Soccer-Court, welcher extra für das Fußballcamp aus dem

Winterschlaf geholt wurde. Der kleine „Fußballkäfig“ wurde
während des Fußballcamps quasi pausenlos bespielt. Natürlich
durfte ebenso wie das Kicken im Soccer-Court, auch die ein
oder andere Partie gegen andere Trainingsgruppen nicht fehlen.
Am Samstag wurden dann wieder Stationen aufgebaut, an
denen die Kinder ihre fußballerischen Fähigkeiten im Dribbling,
beim Zielschießen und der Schussgeschwindigkeit unter Beweis
stellen konnten. 
Auch abseits vom reinen Fußballgeschehen war wieder einiges
geboten. Das Küchenteam entzündete am Freitag-Abend ein
Lagerfeuer an dem die Kinder rote Würste und Stockbrot grillen
konnten. Am Samstag wurde zum Mittagessen wieder die Bur-
ger-Station aufgebaut, an der die Kinder sich selbst Hamburger
mit Käse, Tomaten, Salat, und alles was sonst zu einem guten
Burger gehört, belegen durften. Außerdem gab es für die Pau-
sen zwischen den Übungen eine Snack-Station mit frischem
Obst und Gemüse, Wasser, Saft und Tee, damit sich unsere
Kicker auch zwischendurch stärken konnten.
Am Samstagnachmittag bekam dann jedes Kind zum Abschluss
eine Urkunde auf welcher die Ergebnisse des Dribbelparcours,
Zielschießen und der Schussgeschwindigkeit festgehalten waren.
Außerdem bekamen die Kinder ihre Camp-T-Shirts mit nach Hau-
se. Diese waren in diesem Jahr erstmals richtige Sport-Funktions-
Trikots welche mit dem Namen der Kinder bedruckt wurden.
So beendeten nicht nur die Kinder das Fußballcamp mit einem
Strahlen im Gesicht, auch die Betreuer hatten wieder sehr viel
Spaß. 
Die Jugendspielgemeinschaft bedankt sich bei allen, die zum
Gelingen des Fußballcamps 2016 beigetragen haben. Das Fuß-
ballcamp war ein voller Erfolg und Kinder, wie Betreuer, freuen
sich schon aufs nächste Jahr, wenn es dann endlich wieder star-
tet - unser Fußballcamp...

TT-Abteilung 
Am Samstag finden folgende Punktspiele statt:
10:00 Uhr Jungen III – TTF Ochsenhausen,
15:30 Uhr Herren III – SV Birkenhard I,
19:00 Uhr Herren II – SG Mettenberg,
19:00 Uhr TSV Ummendorf - Herren IV.
Am 14.04.2016 um 20:00 Uhr wird das Spiel der Herren I gegen
die SG Aulendorf in der Turnhalle Warthausen nachgeholt.
Zuschauer zu den Heimspielen (in der neuen Turnhalle) sind
herzlich willkommen.
Infos zu Tabellen und Ergebnissen können im Internet unter
www.tsv-warthausen.de abgerufen werden. Ausführliche Spielbe-
richte zu den Jugend- und Herrenspielen sind auf dieser Home-
page unter der Abteilung Tischtennis, Spielberichte nachzulesen. 

Arbeitseinsätze
Am Samstag 09.04.2016 findet der erste Arbeitseinsatz in die-
sem Jahr zum Herrichten unserer Anlage statt. Beginn ist ab
9:00 Uhr. Auch an den folgenden Samstagen 16. Und 23.04. fin-
det ein Arbeitseinsatz statt. Anmeldung jeweils bei Vinyu Grözin-
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ger unter Tel.: 0173-7308052 oder Email: vorsitzender2@tc-
warthausen.de.
Der Arbeitseinsatz für Damen findet in diesem Jahr am Samstag
16.04. ab 14 Uhr statt. Anmeldung hierfür bitte bei Bruni Dreher,
Tel. 07351-169258 oder Email: vorsitzende@tc-warthausen.de.

Sommertraining 2016 Kinder und Jugendliche
Das Sommertraining 2016 des TC Warthausen für Kinder und
Jugendliche steht wieder vor der Tür, welches ab 02. Mai bis zu
den Sommerferien (29. Juli) stattfindet. In den Pfingstferien fin-
det kein Training statt.
Mitglieder wie auch Nichtmitglieder sind herzlich willkommen.
Die Kosten werden bei ca. 35 € für Mitglieder und ca. 50 € für
Nicht-Mitglieder liegen.  
Bei Interesse meldet euch bei Jugendwartin Sarah Gauß, ent-
weder per e-Mail: jugendwart@tc-warthausen.de oder per Tel.
0178 2139203 mit der Angabe der freien Zeiten damit wir besser
planen können.

Wir treffen uns am Mittwoch, den 13.04.2016 um 14.30 Uhr im
„Passarelli“ zu einem gemütlichen Kaffenachmittag.
Partner sind wie immer herzlich willkommen.

Kreisseniorenrat
Messe aktiv50plus 
Am Freitag, 22. April 2016, findet von 9.30 bis 17 Uhr die Messe
aktiv50plus auf dem Gigelberg in Biberach statt. Der Kreisseni-
orenrat hat dazu die rollende Ausstellung mit altersgerechten
Assistenzlösungen nach Biberach geholt. In einer behinderten-
gerechten Musterwohnung zeigt das Forschungszentrum Infor-
matik Karlsruhe, wie technische Hilfen den Alltag erleichtern, die
Gesundheit fördern oder die Sicherheit erhöhen. 
Darüber hinaus bietet die Messe an über 50 Ständen mit per-
sönlicher Beratung einen breiten Überblick zur dritten Lebens-
phase. Neun Fachvorträge behandeln Themen, die Menschen
ab 50 Jahren oder ihre Angehörigen interessieren: 
1) Herzerkrankungen – Was kommt auf mich zu?
2) Vererben – und Stiftungen als eine Möglichkeit
3) Länger selbstständig leben mit hilfreicher Technik
4) Moderne Fernseher und Hilfen – Smart TV, Kopfhörer und

einfache Fernbedienungen
5) Gangstörungen – dafür gibt es viele Ursachen
6) Chancen und Risiken des privaten Immobilienverkaufs
7) Sucht im Alter erkennen – Hilfen für Betroffene und

Angehörige
8) Aufbau und Vorteile eines Hochbeets
9) Die Beschäftigung von Haushalts– und Pflegehilfen im Steu-

er- und Sozialversicherungsrecht 
Wegen begrenzter Platzzahl wird empfohlen, Karten für die Vor-
träge rechtzeitig am Infopoint in der Gigelberghalle zu holen.
Weitere Informationen gibt es unter www.messe aktiv50plus.de.

Erweitertes Führungszeugnis
Informationsveranstaltungen für Verantwortliche
in der ehrenamtlichen Kinder- und Jugendarbeit 
Das Landratsamt Biberach hat in enger Zusammenarbeit mit
Verantwortlichen aus allen Bereichen der ehrenamtlichen Kin-
der- und Jugendarbeit ein Konzept entwickelt, um die Anforde-
rung an einen modernen Kinder- und Jugendschutz im Land-
kreis Biberach zu erfüllen. 
Nach den bundesgesetzlichen Bestimmungen müssen insbeson-
dere Personen, die sich ehrenamtlich in der Kinder- und Jugend-
arbeit engagieren, unter Voraussetzung bestimmter Aspekte ein

erweitertes Führungszeugnis vorlegen. Damit soll verhindert wer-
den, dass in kinder- und jugendnahen Bereichen Personen
beschäftigt werden, die rechtskräftig wegen einschlägiger Strafta-
ten verurteilt wurden. 
Zur Vorstellung des Konzepts finden in den kommenden
Wochen zwei Informationsveranstaltungen im Landkreis Bibe-
rach für die Verantwortlichen in Verbänden, Vereinen und Initia-
tiven statt. 
Termine und Veranstaltungsorte
Die Informationsveranstaltungen finden am Donnerstag, 14.
April 2016, im Rathaus Maselheim und am Donnerstag, 21. April
2016, im Rathaus Ertingen statt. Beide Veranstaltungen sind von
18 bis 20 Uhr geplant.
Eingeladen sind alle, die in ihrem Verband, Verein oder ihrer
Initiative mit dem Thema „Vorlage eines erweitertes Führungs-
zeugnis“ beschäftigt sind. Neben der ausführlichen Vorstellung
des Konzepts soll es an den Abenden ausreichend Zeit für kon-
krete Fragen zum Thema geben.
Ansprechpartnerinnen zum Thema und zu den Veranstaltungen sind
Manuela Braun, Koordinationsstelle für Kinderschutz und Frühe Hil-
fen, Telefonnummer 07351 52-7629, E-Mail manuela.braun@bibe-
rach.de und Margit Renner, Kreisjugendreferat, Telefonnummer
07351 52-7106, E-Mail margit.renner@biberach.de.

Die Biberacher ErnährungsAkademie informiert:
Seminar „Fit im Haushalt“
Die Biberacher ErnährungsAkademie bietet für alle interessier-
ten Frauen und Männer ein Seminar rund um Haushaltsführung
und Ernährung an. Sowohl Anfängerinnen und Anfänger als
auch erfahrene Hausfrauen und -männer können ihr Wissen in
Theorie und Praxis erweitern. Das Seminar findet im Landwirt-
schaftsamt, Bergerhauser Straße 36 in Biberach statt.
Folgende Termine und Inhalte sind vorgesehen (jeweils mitt-
wochs):
20. April, 8.30 bis 11.30 Uhr: Nachhaltig Waschen und Reinigen
(3 Euro)
27. April, 8.30 bis 11.30 Uhr: So macht Essen Spaß (6 Euro inkl.
Kostproben)
4. Mai, 8.30 bis 11.30 Uhr: Rationelle Zubereitung von schnellen
Gerichten (7 Euro inkl. Lebensmittel)
11. Mai, 8.45 bis 11.30 Uhr: Kräuter in Garten und Küche (7 Euro
inkl. Lebensmittel)
Die Veranstaltungen können einzeln gebucht werden.
Anmeldungen sind möglich bis 15. April 2016 per E-Mail an
post@b-ea.info oder telefonisch unter 07351 52-6702.

Das Landratsamt Biberach informiert
Fortbildung für Lehrerinnen und Lehrer
Am Donnerstag, 28. April 2016, findet von 14 bis 17 Uhr an der
Biberacher ErnährungsAkademie eine Lehrerfortbildung zum
Thema „Lernwerkstatt Brot“ statt. Die Fortbildung bietet Fachin-
formationen vom Korn zum Brot sowie erprobte Unterrichtskon-
zepte und Lernstationen. 
Die Teilnehmerinnen und Teilnehmer erhalten zahlreiche Anre-
gungen für handlungs- und kompetenzorientierten Unterricht.
Für einen kurzen Praxisteil sind eine Schürze und ein Geschirr-
tuch mitzubringen.
Um Anmeldung bis spätestens Freitag, 22. April 2016, unter der
Telefonnummer 07351 52-6702 oder per E-Mail an post@b-
ea.info wird gebeten. 

Biberacher Ernährungsakademie
Kochkurs „Schnitzelparade“
Metzgermeister Alexander Schaible bietet am Donnerstag, 14.
April 2016, von 18 bis 21 Uhr einen Kochkurs in der Schulküche
der Biberacher ErnährungsAkademie, Bergerhauser Straße 36 an. 
In dem Kochkurs bereiten die Teilnehmerinnen und Teilnehmer
verschiedene Schnitzelvarianten zu, nicht nur paniert sondern
auch gefüllt und überbacken. Hauptaugenmerk liegt hierbei auf
den Fleischteilen, die als Schnitzelstücke angeboten werden
und ihre Verwendbarkeit (z.B. Nuß und Oberschale). 

Jahrgang 1942 - 1943
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Die Teilnahmegebühr beträgt 15 Euro. Mitzubringen sind Vor-
ratsbehälter, Schürze und zwei Geschirrtücher. Anmeldungen
sind möglich bis Dienstag, 12. April 2016, unter der Telefonnum-
mer 07351 52-6702 oder per E-Mail an post@b-ea.info. 

Sportlerehrung
Land- und Sportkreis ehren erfolgreiche
Sportlerinnen und Sportler
Am Freitag, 8. April 2016 veranstalten der Landkreis Biberach
und der Sportkreis um 18 Uhr in der Gigelberghalle Biberach
eine gemeinsame Sportlerehrung. 
„Seit neun Jahren gibt es nun die Sportlerehrung. Seither
gewinnt die Veranstaltung jedes Jahr an größerer Beliebtheit im
Landkreis und stößt auf eine großartige Resonanz. Mit der Ver-
anstaltung  wollen wir den über 150 Sportlerinnen und Sportlern
danken, die mit ihren regionalen, nationalen und internationalen
Erfolgen den Land- und Sportkreis bestens repräsentieren“, so
Landrat Dr. Heiko Schmid und die Präsidentin des Sportkreises
Elisabeth Strobel.
Auszeichnungen
Neben der Auszeichnung von Mannschaften und Einzelsport-
lern, von Schulen und der Verleihung des Hilde-Frey-Sportprei-
ses werden an diesem Abend der EnBW-Sportjugendpreis und
der Toto-Lotto-Sportfotopreis verliehen. Die Kreissparkasse
Biberach stiftet in diesem Jahr einen neuen Preis - den Aner-
kennungspreis für besonderes Engagement. Spannend wird es
auch bei der Ehrung des Sportlers des Jahres der Schwäbi-
schen Zeitung. Die Siegerin oder der Sieger wird erst am Abend
bekannt gegeben. Durch das unterhaltsame und abwechslungs-
reiche Programm führt wie in den vergangenen Jahren Modera-
tor Johannes Riedel.
Sportliche Umrahmung und Stehempfang
Für reichlich Stimmung und gute Unterhaltung während des Pro-
gramms sorgen die Dienstagsturner des TSV Ertingen und die
Rock’n’Roll-Tänzer des TSV Laupheim. Im Anschluss an das
Programm lädt der Landkreis zum Stehempfang mit Snacks,
Getränken und alkoholfreien Cocktails von der AOK-Saftbar ein.
Neben den Sportlerinnen und Sportlern sind Gäste und Besu-
cher herzlich willkommen. Der Eintritt ist frei.

Das Landratsamt Biberach informiert
Preisträgerkonzert „Jugend musiziert“ des
Landkreises Biberach
Am Sonntag, 10. April 2016, 11 Uhr stellen die erfolgreich-
sten Teilnehmer beim Landeswettbewerb „Jugend musi-
ziert“ ihr Können im Bräuhaussaal in Ochsenhausen vor.
„Jugend musiziert“ ist der größte Jugendmusikwettbewerb in
Deutschland. Dieses Jahr beteiligten sich 57 Kinder und Jugend-
liche aus dem Landkreis Biberach am Regionalwettbewerb; zwei
Drittel der Teilnehmer qualifizierten sich für den Landeswettbe-
werb „Jugend musiziert“. Wie schon in den vergangenen Jahren
werden die Kategoriebesten ihr hohes Leistungsniveau bei die-
sem Konzert unter Beweis stellen. Die Besucher erwartet also
großes musikalisches Können und ein unterhaltsames Pro-
gramm mit anspruchsvollen Musikstücken vom Barock bis zur
Gegenwart. 
Mit dem Preisträgerkonzert würdigt der Landkreis Biberach das
große Engagement der jungen Musikerinnen und Musiker. In
diesem Rahmen ehrt Landrat Dr. Heiko Schmid alle Preisträge-
rinnen und Preisträger aus dem Landkreis. Der Eintritt ist frei.

Oberschwäbisches Museumsdorf Kürnbach
Großer historischer Handwerkertag im
Museumsdorf Kürnbach
Am Sonntag, 10. April 2016, wird im Museumsdorf Kürn-
bach alte Handwerkstradition lebendig. Zahlreiche Meister
alter und neuer Handwerkskunst zeigen von 10 bis 18 Uhr
ihre Tricks und Kniffe. 
„Des Handwerkers Fleiß und Ehre“ ist zum geflügelten Wort
geworden. Am Sonntag, 10. April 2016, können sich die Besu-

cherinnen und Besucher des Museumsdorfs Kürnbach vom
Wahrheitsgehalt dieser Worte überzeugen und von 10 bis 18
Uhr zahlreichen Handwerkern über die Schulter schauen, von
denen viele ihre schönen Handwerkswaren auch zum Verkauf
anbieten. Zu den Höhepunkten gehören das Schmieden in der
historischen Schmiede und die Arbeit am Webstuhl im 350 Jah-
re alten Kürnbachhaus.
Daneben präsentieren beim Großen Handwerkertag auch ande-
re Könner ihre traditionellen Handwerke: Herrenschneiderin,
Glasbläserin, Seegrasspinner, Zimmermänner, Korbmacher,
Drechsler, Klöpplerin, Besenbinder, Wagner, Flaschner, Riemen-
schneider, Töpferin, Holzschnitzer und einige mehr zeigen an
diesem Sonntag ihre Handwerkskunst. Die Besucher erleben
dabei komplizierte handwerkliche Feinarbeit wie auch körperlich
anstrengende Arbeitsvorgänge aus Zeiten vor der industriellen
Massenfertigung hautnah. Ebenso beeindruckend sind die Lei-
stung der Kürnbacher Dampfmaschine von 1912, die die Dre-
schmaschine antreibt, und die Arbeit an der selbstfahrenden
Bandsäge von 1933.
Wer mehr über traditionelles Handwerk auf dem Land erfahren
möchte, kommt im Gespräch mit den Handwerkern und bei infor-
mativen Schautafeln auf seine Kosten. Toll für Kinder: die
schweißtreibende Arbeit der Dreschflegler selbst ausprobieren,
Dinkelkissen nähen, Blumen binden oder eine Kutschenfahrt
durchs Museumsdorf. Ein nostalgischer Hingucker sind zudem
die Bearbeitung von Grünholz auf der Wippdrehbank, Vor-
führungen zum traditionellen Umgang mit der Sense und die
Tänze des Trachten- und Heimatvereins „Rißtaler“. 
Im Tanzhaus bietet der Trachtenkreis Ochsenhausen leckere
Maultaschen und Kartoffelsalat an. Kaffee und Kuchen servieren
die Damen aus Ochenhausen wie auch die „Rißtaler“ im Haus
Laternser. Für das leibliche Wohl sorgen außerdem die Freiwilli-
ge Feuerwehr Bad Schussenried mit deftigen Mahlzeiten im Zie-
gelstadel, die gemütliche Vesperstube mit ihrem Biergarten und
der Museumsbäcker im historischen Backhaus.
Auch lädt die Mini-Dampfbahn des Schwäbischen Eisenbahn-
vereins e.V. Groß und Klein zu einer Fahrt unter Dampf ein,
während im historischen Brennhaus der gute Kürnbacher
Schnaps destilliert wird.

Suppe - 
ein Teller voll Glückseligkeit 
Das „Suppenallerlei“ steht im Mittel-
punkt des Familiensonntags am 10.
April auf der Bachritterburg.  Suppen

schmecken uns - ob deftig mit Linsen oder Bohnen im Winter
oder kalte Suppen oder Suppen mit frischem Gemüse im Som-
mer. Im Lauf ihrer Geschichte nahm die Suppe unterschiedliche
Bedeutungen an: als Nahrungsmittel der ärmeren Bevölkerung,
als Frühstücksspeise, als Eröffnung von großen Menüs.
Im Mittelalter hatten in Europa dicke Suppen und Muse oft die
Funktion des warmen Frühstücks. Da man vornehmlich Gerste,
Hafer und Roggen anbaute und auch Grünkern röstete, wurde
das Getreide zu Schrot vermahlen und in einem Kessel mit Salz-
wasser verkocht, ähnlich dem heutigen Porridge. Aber auch
altes Brot, Gemüse und Fleisch waren beliebte Einlagen. Mit
Kräutern aus dem Burggärtle angereichert, einfach ein Hochge-
nuss für Jung und Alt.
Grund genug für das Bachritter-Team diesem „Alleskönner“ von
13:30 Uhr bis 16:30 Uhr seine Ehre zu erweisen. Um 14:00 Uhr fin-
det wie jeden Sonntag die freie Kurzführung durch die Burg statt. 
Nähere Infos unter Tel. Nr. 07582/930440. Weitere Infos zum
Jahresprogramm unter
www.bachritterburg.de

Gravitationswellen erneut im Sternentheater
Themenabend im Planetarium
Aufgrund der großen Nachfrage wiederholt Professor Matthias
Bartelmann seinen Themenabend über die Rätsel des Kosmos
mit einem Schwerpunkt auf Gravitationswellen. Der Nachweis
der von Albert Einstein vorhergesagten Gravitationswellen war
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jüngst eine wissenschaftliche Sensation. Die Veranstaltung mit
dem bekannten Astrophysiker der Universität Heidelberg prä-
sentiert das Laupheimer Planetarium am 12. April ab 19 Uhr.
INFO: Karten für den Themenabend (12/10 Euro) können unter
Telefon 07392/91059 oder im Internet unter www.planetarium-
laupheim.de vorbestellt werden. Ansonsten sind im Planetarium
fünf verschiedene Sternenshows, jeweils mit einem aktuellen
Sternhimmel-Vorprogramm, sowie das Kinderprogramm „Einmal
Pluto und zurück“ zu sehen. Vorführtermine und Kartenreservie-
rung im Internet und telefonisch.

NABU: Frühjahrsputz im
Schillerhäuschen
Am Samstag, 9. April, macht der NABU
sein Vereinsheim fit für die neue Saison
und sucht dazu freiwillige Helfer. Eine gute

Gelegenheit, die Aktiven des Vereins bei einer gemeinsamen
Putzaktion, begleitet von Kaffee und Kuchen, kennen zu lernen.
Treffpunkt ist um 14 Uhr. Das Schillerhäuschen liegt am Gigel-
berg zwischen Gigelturm und Weißem Turm. Man erreicht es nur
zu Fuß vom Festplatz aus über die Brücke über den Hirschgra-
ben oder von der Stadthalle auf dem Naturkundepfad über die
Treppen den Berg hinauf. Der Zugang erfolgt über den Gigel-
turm. Dauer ca. 1 Stunde. 

2. Damen-Binokelturnier in Aßmannshardt
Am Samstag 09.04.2016 findet im Sportheim das 2. Damen-
Binokelturnier statt. 
Die Startgebühr beträgt 10,- €.

Gesangverein „Frohsinn“ Ingerkingen e. V.
Jahreskonzert
am Samstag, 09. April 2016 um 20:00 Uhr
Wir laden Sie herzlich zu unserem Chorkonzert: „Frühlings-
gefühle“ in die Festhalle in Ingerkingen ein.

Kleintierzuchtverein Uttenweiler u. Umgebung e. V.
Sonntag, 10. April 2016 von 9.30 - 12 Uhr
Kleintiermarkt für jedermann
beim Züchterheim, im Ausstellungsraum, 
Uigendorfer Str. 8 

Sonstiges - Umlandgemeinden
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